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ZADANIA KONKURSOWE
I etap 
XXVI edycja konkursu „Bieg po Indeks”

Zestaw 1
	Zadania z fizyki

	Treści zadań:
1. Prostokątna działka budowlana ma rozmiar 73,50 ft (stopy) na 123,0 ft. Podaj powierzchnię działki 
w metrach kwadratowych. Jedna stopa odpowiada dokładnie 0,3048 m. Pamiętaj o odpowiednim zaokrągleniu wyniku — wyniku końcowego podaje się z dokładnością nie większą niż najmniej precyzyjna dana wejściowa.
2. Położenie y (wyrażone w metrach) pewnego ciała od czasu t (wyrażonego w sekundach) opisywane jest w tzw. ruchu harmonicznym wzorem y(t)=A sin(at). W jakich jednostkach muszą wyrażać się stałe A i a jeżeli pamiętamy, że argumentem sinusa może być albo radian, albo stopień kątowy,
a wartość sinusa jest liczbą niemianowaną? 
3. Na obiekt działają trzy siły, z których dwie mają znane odpowiednie składowe: F1x = 0,200 kN, F1y = 0,350 kN, F2x = 0,200 kN, F2y = 0,050 kN. Jaka jest wartość trzeciej siły i jak jest skierowana jeśli wiadomo, że obiekt jest w równowadze? Przyjmijmy składowe z jako zerowe.
4. Łańcuch o ciężarze 0,40 kN wisi pomiędzy dwoma hakami, umieszczonymi na tej samej wysokości. Kąt ϑ pomiędzy poziomem a końcówkami łańcucha wynosi 42° (taki sam po obydwu stronach). Znajdź siłę, z jaką haki działają na łańcuch oraz naciąg łańcucha w jego środkowym punkcie.
5. O ścianę stoi oparta belka o ciężarze Fc = 0,10 kN i długości l = 2,5 m. Jakie siły (co do wartości 
i kierunku) działają na belkę w punktach podparcia? Załóżmy, że w miejscu styku belki ze ścianą nie ma tarcia, a kąt pochylenia belki w odniesieniu do poziomu ϑ = 70°.
6. Swobodnie puszczono balon, który zaczął opadać praktycznie natychmiast ze stałą prędkością 5,0 m/s. Sekundę później z tego samego miejsca puszczono kamień, który zaczął opadać z przyspieszeniem ziemskim (9,81 m/s²). Po jakim czasie zrównają się prędkości? Po jakim czasie kamień dogoni balon?
7. Student ciągnie płaską platformę o masie 10 kg z umieszczonym na niej ładunkiem o masie 4,0 kg.
Z jaką maksymalną siłą może student ciągnąć tę platformę, by ładunek się nie zsunął? Współczynnik tarcia dla stykających się powierzchni platformy i ładunku wynosi 0,25. Opory ruchu platformy 
po podłożu zaniedbujemy.
8. Metalowa tarcza o masie m = 20 kg i promieniu r = 0,20 m kręci się początkowo swobodnie 
z częstotliwością f = 5,0 obr/s. Do krawędzi tarczy dociśnięto klocek z siłą F = 10 N. Po jakim czasie tarcza się zatrzyma jeśli współczynnik tarcia klocka o tarczę wynosi 0,35?
9. Orbita satelity Ziemi ma apogeum 2500 km nad powierzchnią Ziemi, a perygeum 500 km nad powierzchnią Ziemi. W apogeum prędkość satelity wynosi 0,73 km/s. Jaka jest jego prędkość 
w perygeum? Promień Ziemi wynosi 6370 km.
10. Na obwodzie krążka syreny znajduje się n = 12 otworów i Na obwodzie wykonuje on N = 450 obrotów w czasie t = 25 s. Oblicz wysokość tonu wydawanego przez tę syrenę oraz długość fali. Prędkość dźwięku w powietrzu to v = 340 m/s.
11. Pod normalnym ciśnieniem, w temperaturze 0°C zważono otwartą kolbę. Następnie ogrzano tę kolbę do 100°C i zamknięto. Po powtórnym ważeniu okazało się, że stała się ona o 0,525 g lżejsza. Oblicz współczynnik rozszerzalności objętościowej powietrza. Pojemność kolby wynosi 1,50 l. Gęstość powietrza w warunkach normalnych (0°C) wynosi 1,293 kg/m3 Rozszerzalność samej kolby pomiń.
12. Naczynie szklane o powierzchni zewnętrznej 250 cm2 wypełnione jest wodą ogrzewaną grzałką elektryczną. Temperatura otoczenia wynosi 20°C. Wiemy, że 1 m2 szkła oddaje do otoczenia 0,63 J/s przy różnicy temperatury 1°C (k = 0,368 J/s/m2). Jaką moc minimalną powinna mieć grzałka aby możliwe było ogrzanie wody do 100°C?
13. Który z dwóch przewodników o jednakowej długości i jednakowym oporze jest lżejszy — miedziany czy glinowy? Gęstości miedzi i glinu wynoszą odpowiednio 8,9 × 103 kg/m3 i 2,7 × 103 kg/m3. Opory właściwe miedzi i glinu wynoszą odpowiednio 17 × 10-6 Ω m  i 32 × 10-6 Ω m.
14. Zauważono, że równoległa wiązka światła padająca na pryzmat o kącie łamiącym 60° ulega całkowitemu wewnętrznemu odbiciu, gdy kąt padania na boczną ścianę ma najmniej 20°. Oblicz współczynnik załamania światła w pryzmacie.
15. Żółte światło wysyłane przez pary sodu składa się z dwóch fal o długościach 589,61 nm i 589,01 nm. Oblicz z jaką prędkością zbliża się do Ziemi gwiazda, jeżeli stwierdzono, że jedna z linii przesunęła się w spektrometrze na miejsce drugiej.



